

# “僵尸网站”未走远 “僵尸APP”又来了

## 打造“手机上的政绩工程”，部分政务平台烧钱开发运营懈怠

登录某政务APP，界面一片空白；浏览某政务微信、微博认证账号，早已停止更新……

今年5月，国务院办公厅印发《政务信息系统整合共享实施方案》，明确治理“僵尸网站”“僵尸APP”等的

时间表，要求在10月底前基本完成清理工作。记者近日调查发现，政府“僵尸网站”未走远，“僵尸APP”又来了。在电子政务迅速发展的背景下，部分政务平台搭建起来却没有真正使用好，少数地方政府和部门甚至以行政摊派、强行推广、篡改数据等手段，打造“手机上的政绩工程”。

### 安装个政务客户端 发现只有张风景图

政务平台本是向群众宣传政策、沟通民情、提供服务的有效渠道，但一些地方在前期耗费财力、人力大搞开发，后期却疏于管理和维护，导致运营不善。

以贵州某县2015年4月上线的党政客户端为例，记者安装后发现，里面除了一张风景图片外，没有任何内容。与此相似，该县扶贫办的微信账号，从9月后就再无更新。

与政务微博和微信相比，人力成本上升、政务服务和安全性能要求较高，这就导致政务APP开发成本较高。

“一部分已经不再更新了，但协议期内还需要人工运营。”一APP开发人员说，该公司总共开发57个政府网站和63个政务客户端，收费从几千到几十万元不等。

“有时候我在后台一看，客户端上一篇文章就两三个阅读量，还是供稿人自己点的。”他说，“做成这个样子，实在令人无奈。”

### 推广平台有“妙招”，领导满意就能行

记者调查发现，一些明明不具备实用功能的政务平台，推广起来却可谓千方百计，“妙招”频出。

——绑定服务“硬推广”江苏某开发区干部对记者表示，一些部门以方便群众办事为名推APP、微信公号。在群众前来办证时，干部要求办事群众先下载或关注，有的还要注册绑定手机号，然后才能办理相关事项。一些政务端口用户体验不好，人们用过一次后就卸载和“取关”。

——行政摊派“强推广”“今年以来，通过我们或者向我们推广的政务APP和公众号差不多就有20多个。”一位基层政府工作人员说，“有政府部门建

的，也有地方搞的，还有的是为某个单项活动设置的。”

江苏省一位社区干部说：“最近上面压下来两个APP，一个明确要求完成160条的下载任务，一个要求完成300条的下载任务，完不成年底评优就要受影响。经常是一边卸载，一边再安装。”

——后台篡改“巧推广”一些基层干部透露，为了数据上好看，一些地方花钱购买下载量、阅读量、关注量早已是公开的秘密。贵州一位业内人士介绍，下载量、浏览量可以做很多手脚。“以前点一下，后台就统计成200。后来不那么夸张，按一次就是50。”

### 专家：政务平台关键要让群众看

对于屡屡出现的“僵尸”电子政务平台，专家认为，这是典型的官僚主义和形式主义，必须坚决整治。

受访专家说，政府部门不能只看下载

量、关注数、阅读量，而是要引入市场竞争机制、民意监督机制，从“给领导看”转变为“给群众用”，真正把电子政务平台办成百姓喜闻乐见的沟通和办事渠道。据新华社

### 同个贫困生却有不同生日，真实性遭质疑

## 深圳叫停给“同一天出生的你”捐款项目

已筹款255万元，专家称还涉嫌曝光儿童信息

这两天，一个名为“同一天出生的你”的捐款活动刷爆了微信朋友圈。但接下来，有细心的网友发现同一个孩子的照片，随后大量网友开始对活动真实性产生了质疑。

### 同一个贫困学生 却有不同生日

项目的设计十分巧妙，网友输入自己的生日信息，系统将生产一个页面，出现一位与自己同一天生日的贫困儿童。此时，网页会鼓励网友向这位山区小朋友捐款1元。

但接下来，有细心的网友发现同一个孩子的照片，竟然出现了不同的生日和姓名，比如2009年1月3日出生的阿碧，和2009年11月24日出生的贵碧，照片显示，她们是同一个人。

甚至信息还显示有贫困学生出生在2009年2月29日，而这一天其实并不存在，有媒体称，根据不完全统计，“一人分饰两角”的例子至少有6个。随后大量网友开始对活动真实性产生了质疑。



同一个贫困学生却有不同生日(央视报道截屏)

### 活动被叫停，已筹集善款255万多元

这个活动是由谁发起的？捐款信息是真是假？记者也登录了“同一天出生的你”活动主办方公众号“分贝筹”，发现“分贝筹”是由北京零分贝科技有限公司和爱佑未来

慈善基金会联合推出的互联网扶贫筹款产品。目前筹款活动已经停止，页面显示该活动已经筹集善款255万多元，将全部用于云南省镇雄县贫困学生一年的生活补助。

### 深圳市民政局：叫停募捐，正在调查中

就这一事件的最新进展，深圳市民政局民间组织管理局局长凌冲昨天在接受媒体采访时表示，深圳市民政局针对该募捐活动成立了调查组，从12月24日开始调查，已经约见了爱佑未来基金会的负责人，责令他们停止募捐，目前调查正在进行当中，处理的结果也会尽快向

公众公布。

就此事件，记者也电话采访了北京师范大学中国公益研究院院长王振耀，他表示，此次公开募捐造成的乌龙事件，不仅会伤害公募基金会的公信力，同时这种曝光儿童信息的行为也会对儿童的权益造成一定的伤害。据央视

### 中方：耶路撒冷地位问题 应通过最终地位谈判解决

外交部发言人华春莹25日在例行记者会上表示，耶路撒冷地位问题应该根据国际社会多年来形成的基本共识，通过最终地位谈判来解决。

有记者问，在当前巴以和谈停滞、耶路撒冷地位风波再起之际，中方如何看待自身在巴以和平进程中发挥的作用？

华春莹说，中方认为，耶路撒冷地位问题应该根据国际社会多年来形成的基本共识，通过最终地位谈判来解决。前不久联合国大会以压倒性多数通过决议，认定任何改变耶路撒冷地位的决定和行动无效，充分反映了国际社会坚持联合国决议、坚持国际共识的鲜明态度。中方主张，巴以双方要尊重彼此生存权利，尤其是避免采取导致局势进一步恶化的行动。据新华社

### “交钱换自由” 沙特释放24名涉腐人员 “中东股神”需支付60亿美元

在提出“交钱换自由”交易后，沙特阿拉伯已释放了多名腐败嫌疑人。据媒体报道，沙特政府近日已释放了至少24名在反腐风暴中高级嫌疑人。随着当局加快调查进程，越来越多人正同意与政府达成和解，上缴资产以换取自由。

据知情人士称，过去一周被释放的嫌疑人包括沙特前财政大臣、国有石油巨头沙特阿美董事会成员易卜拉欣·阿萨夫。

据报道，沙特当局要求“中东股神”之称的沙特王子瓦立德至少需支付60亿美元(约合人民币400亿元)，才可获释恢复自由。

当地时间11月4日晚，沙特国王萨勒曼发布国王令，成立最高反腐委员会，成立后数小时内，该委员会以涉嫌腐败和洗钱等犯罪行为为由，拘捕了11位王子、4名现任部长以及数十名前部长。据新华社

### 利比亚宣布 明年9月底前举行大选

利比亚最高国家选举委员会主席伊马德·萨耶赫24日在的黎波里说，利比亚总统和议会选举将于2018年9月30日之前举行。

萨耶赫对记者说：“选民登记正在有序进行，目前已有约100万人登记。”萨耶赫表示，所有利比亚公民都能参加这次大选，包括卡扎菲政权的支持者和官员。2011年，卡扎菲政权被推翻。2014年8月，利民兵武装“利比亚黎明”攻占首都的黎波里，扶植任期已结束的国民议会复会，组建“救国政府”。利比亚政府和国民代表大会被迫迁往图卜鲁格。2015年12月，经联合国斡旋，利比亚对立双方议会代表签署了《利比亚政治协议》，同意共同组建民族团结政府。但协议未能落实，利比亚仍然动荡、分裂。据新华社